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DRZAVNO TEKMOVANIJE IZ ZNANJA POSLOVNE MATEMATIKE
za srednje Sole za srebrno priznanje

Datum: 17. 4. 2009

Cas pisanja: od 10.00 do 12.00

VVVVYVY 'V

Solsko leto 2008/09

1. skupina (nizja stopnja zahtevnosti)

Pri reSevanju nalog lahko uporabljate: kemi¢ni svin¢nik ali nalivno pero, ravnilo,
Zepno racunalo.
Uporaba vnaprej pripravljenih formul ni dovoljena.
Uporaba korekturnih sredstev ni dovoljena.

Pri vmesnih rezultatih upostevajte vsa decimalna mesta.

Koncéne rezultate zaokrozite na dve decimalni mesti, ¢e ni navedeno drugace.
Vse matemati¢ne in logi¢ne resitve so enakovredne.

1. naloga

2. naloga

3. naloga

4. naloga

SKUPAJ

Mozne to¢ke

28

Ime in priimek:

Veliko uspeha pri reSevanju nalog!

© 2009 DMFA Slovenije, Komisija za tekmovanje iz znanja poslovne matematike za srednje Sole

(velike tiskane crke)




Drzavno tekmovanje iz znanja poslovne matematike v Solskem letu 2008/09 — nizji nivo

1. naloga
Kino iztrzi 34.560,00 EUR, ¢e 5 dni tedensko predvaja 4 predstave dnevno in je zasedenost

dvoran 100 %.

a) Koliko predstav dnevno bi morali predvajati, da bi pri 7 dnevnem predvajanju in 80 %
zasedenosti dvoran zasluzili 29.030,40 EUR? (3 tocke)

b) Kaksna bi morala biti povpre¢na zasedenost kinodvoran, da bi pri predvajanju 5 predstav
dnevno, 6 dni tedensko, zasluzili 36.936,00 EUR, pri ¢emer je bilo 25 % vstopnic
prodanih po za 20 % nizjih cenah v okviru abonmajskih ugodnosti? (4 tocke)



Drzavno tekmovanje iz znanja poslovne matematike v Solskem letu 2008/09 — nizji nivo

2. naloga
V Sydneyu staneta 2 gl (galoni) multivitaminskega soka toliko kot 15 Ib kivija. 5 gl (galon)

multivitaminskega soka pa stane 65,00 AUD. Slovenski uvoznik je uvozil trikrat po 15 ton
Kivija in dobil 4 % popust, uvozni stroski pa znasajo 5 %. (1 Ib = 0,45 kg)

a) Kaksen je menjalni te¢aj EURO/AUD, ¢e je cena za en kilogram kivija 1,86 EUR?
(4 tocke)

b) Koliko iztrzi avstralski izvoznik za v Slovenijo izvozen kivi? Iztrzek izrazi v AUD.
(3 tocke)



Drzavno tekmovanje iz znanja poslovne matematike v Solskem letu 2008/09 — nizji nivo

3. naloga
a) V tovarni koles so imeli v letu 2008 stroske elektri¢ne energije v visine 396.000 EUR.
Razdelili so jih med stiri proizvodne obrate:
e Y Vsehzstroékov premosorazmerno velikosti obrata ( 2500m2, 2000m? ,1500m2 in
3000m°)

+ ostanek premosorazmerno Stevilu proizvedenih koles ( 8500, 20000, 16000 in 5000)

Razdelite stroske elektri¢ne energije med proizvodne obrate! (4 tocke)

b) Za leto 2009 planirajo proizvodnjo 52.000 koles. Kolesa bodo izdelovali v vseh $tirih
obratih. V prvem bodo izdelali za 20 % ve¢ kot v tretjem, v Cetrtem obratu enako koli¢ino
koles kot v tretjem in v drugem dvakrat toliko kot v ¢etrtem. Koliko koles bodo izdelali v
posameznem obratu? (3 tocke)



Drzavno tekmovanje iz znanja poslovne matematike v Solskem letu 2008/09 — nizji nivo

4. naloga
a) Sportna trgovina je imela pred razprodajo na zalogi 40 parov smuci Elan XXY za

rekreativce po ceni 430,00 EUR. Na razprodaji so ceno znizali za 18% in uspeli prodati 22
parov. Ker s prodajo niso bili zadovoljni, so ceno smuci znizali Se za dodatnih 10 %. Po
tej ceni so prodali vso preostalo zalogo.

Koliko je znasala kon¢na cena teh smuci?

Koliksen je bil iztrzek pri prodaji? (4 tocke)

b) Neka druga trgovina pa se je odlocila, da bo pred sezonsko razprodajo blaga povecala
ceno smuci in jo nato v Casu razprodaj zmanjSala. Trgovina je ceno smuci povecala
dvakrat za 8 %. Za koliko odstotkov mora sedaj zmanjSati ceno, da je kon¢na cena smuci
enaka zacetni izhodi$¢ni ceni? (3 tocke)



DRZAVNO TEKMOVANIJE 1Z ZNANJA POSLOVNE MATEMATIKE

Solsko leto 2008/09

za srednje Sole za zlato priznanje

2. skupina (vi§ja stopnja zahtevnosti)
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VVVVYVY 'V

Pri reSevanju nalog lahko uporabljate: kemi¢ni svin¢nik ali nalivno pero, ravnilo,
Zepno racunalo.
Uporaba vnaprej pripravljenih formul ni dovoljena.
Uporaba korekturnih sredstev ni dovoljena.

Pri vmesnih rezultatih upostevajte vsa decimalna mesta.

Konéne rezultate zaokrozite na dve decimalni mesti, ¢e ni navedeno drugace.
Vse matemati¢ne in logi¢ne resitve so enakovredne.

1. naloga

2. naloga
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Drzavno tekmovanje iz znanja poslovne matematike v Solskem letu 2008/09 — vi§ji nivo

1. naloga

a) V letu 2009 imamo predvidene naslednje prihodke: 10. junija 2.000 EUR, 20. avgusta
3.500 EUR in 22. oktobra 2.500 EUR. Vse prejemke bomo polozili na ban¢ni racun.
Koliko denarja bomo imeli na banki ob koncu leta, ¢e banka uporablja navadni obrestni
rac¢un in dekurzivni nacin z obrestno mero 4,2 % p.a.? Sistem (K, 365). (3 tocke)

b) Koliko bi morali poloziti na ban¢ni ra¢un v enkratnem znesku 10. junija 2009, da bomo
imeli na racunu ob koncu leta 2009, 10.000 EUR? Banka uporablja dekurzivni nacin,
navadni obrestni racun in 4,2 % p.a. obrestno mero. (2 tocki)

¢) Glavnico 10.000 EUR ob koncu leta 2009 pustimo na ra¢unu. Na kateri dan (datum) bo
narasla na 10.070,19 EUR? Pogoji so enaki kot prej. (2 tocki)



Drzavno tekmovanje iz znanja poslovne matematike v Solskem letu 2008/09 — vi§ji nivo

2. naloga

a) Banka je neko vlogo obrestovala 127 dni po 2,2 % letni obrestni meri, nato pa 86 dni po
2,8 % obrestni meri. Koliko odstotkov zacetne glavnice so znasale konformne obresti?

(3 tocke)

b) Kolik$na bi bila enotna (povpre¢na) letna obrestna mera, ki bi v skupnih 213-ih dneh
prinesla enake obresti kot v primeru a? (2 tocki)

¢) Denimo, da je v primeru b) izraCunana povprecna letna obrestna mera 2,44 %. Koliko
Casa bi potrebovala glavica, da bi se podvojila? Rezultat izrazi v letih in dnevih. (2 tocki)



Drzavno tekmovanje iz znanja poslovne matematike v Solskem letu 2008/09 — vi§ji nivo

3. naloga
a) Podjetje BIROS je pri banki podpisalo pogodbo o najemu anticipativno obrestovanega

posojila v visini 125.000 EUR, da bo lahko izplacalo marcevske place. Letna obrestna
mera za 45 dni najema znaSa 4,5 %, dnevna kapitalizacija. KolikSen znesek jim je banka
izplacala in kolik$ne so obresti? Uporabi konformno prilagajanje obrestne mere.

(2 tocki)

b) Kaksna bi bila letna anticipativna obrestna mera, ¢e bi iz naslova posojila 125.000 EUR,
ki ga moramo vrniti ¢ez 45 dni, dobili izplacanih natan¢no 124.000 EUR? Banka uposteva
dnevno kapitalizacijo in konformno obrestno mero. (2 tocki)

c) Podjetje BIRO3 ima tudi dolg v kon¢ni vrednosti 52.700 EUR, ki dospeva 31. 10. 2010.
Ta dolg Zeli poplacati prej z dvema obrokoma od katerih bo prvi dvakrat vecji od drugega.
Prvi bo sledil 31. 5. 2009 in drugi 31. 5. 2010. Kolik$na bosta ta dva obroka, ¢e je
posojilo obrestovano anticipativno z letno obrestno mero 5,4 % p. a. pri mesecni
kapitalizaciji in relativnem obracunu? (3 tocke)



Drzavno tekmovanje iz znanja poslovne matematike v Solskem letu 2008/09 — vi§ji nivo

4. naloga

a) V druzini Novak so se odlocili za var¢evanje, denar bodo namenili za obnovo hise. Na
zacetku vsakega meseca bodo polozili na ban¢ni racun po 450 EUR. Varcevali bodo 30
mesecev. Letna obrestna mera je 3,2 %, dekurzivni obracun, z relativnim prilagajanjem in
mesecno kapitalizacijo. Kolik$no vsoto bo imela druzina na racunu po preteku 30
mesecev? (3 tocke)

b) Druzina ima v banki Ze vezano vlogo, ¢as vezave je 36 mesecev, iztekla se bo ob koncu
prej nacrtovanega varc¢evanja (v nalogi a) in bo znasala 9.520,35 EUR. Koliks$na je bila
njena zacetna vrednost, e vezava traja 36 mesecev pod enakimi pogoji kot v nalogi a.

(1 tocka)

c) Koliko krat (koliko vlog) bi morala druzina poloziti na ban¢ni ra¢un na koncu vsakega
meseca po 450 EUR, da bi imela na racunu 20.000 EUR? Velja 3,2 % p.a. obrestna mera,
mesecna kapitalizacija s konformnim prilagajanjem in dekurzivnim obrac¢unom.

(3 tocke)



POSLOVNA MATEMATIKA

NIZJINIVO — DRZAVNO TEKMOVANIE

1. Sklepni racun

Kino iztrzi 34.560,00 EUR, ¢e 5 dni tedensko predvaja 4 predstave dnevno in je zasedenost
dvoran 100 %.

a) Kaoliko predstav dnevno bi morali predvajati, da bi pri 7 dnevnem predvajanju in 80 %
zasedenosti dvoran zasluzili 29.030,40 EUR? (3 T)

Resitev:
S5dt .o, 4p/d.cccciiiiiii.. 100 %6, 34.560,00 EUR
Tdite......... Xp/deooiiiiiiiiii 80 Y0, 29.030,40 EUR

_ ©%4*100*29.030,40

=3p/Md
7*80*34560

Odg.: Predvajati mora 3 predstave dnevno.

b) Kaksna bi morala biti povpre¢na zasedenost kinodvoran, da bi pri predvajanju 5 predstav
dnevno, 6 dni tedensko, zasluzili 36.936,00 EUR, pri ¢emer je bilo 25 % vstopnic
prodanih po za 20 % nizjih cenah v okviru abonmajskih ugodnosti? (4 T)

4 p/ld .............. Sdite 34.560,00 EUR ............ 100 % ........... 100 %
S5pid.............. 6d/t...o 36.936,00 EUR............... X% v 95 %

0,25*80+ 0,75 *100 =95

100*4*5*36.936,00*100
5*6*34.560,00*95

X = =75%

Odg: Zasedenost dvoran bi morala biti 75 %.



2. Verizni racun

V Sydneyu staneta 2 gl (galoni) multivitaminskega soka toliko kot 15 Ib kivija. 5 gl (galon)
multivitaminskega soka pa stane 65,00 AUD. Slovenski uvoznik je uvozil trikrat po 15 ton
kivija in dobil 4 % popust, uvozni stroski pa znasajo 5 %. (1 Ib = 0,45 kQ)

a) Kaksna je menjalni teCaj EURO/AUD, ¢e je cena za en kilogram kivija 1,86 EUR? (4 T)

X AUD 1 EUR
100 EUR 96 EUR
100 EUR 105 EUR
1,86 EUR 1 kg
0,45 kg 11b
15 1b 2 gl
5 gl 65 AUD
_ 2*65%96*105 2,087 AUD
100*100*1,86*0,45*15*5

Odg.: Upostevan je devizni tecaj 2,087 AUD za 1 EUR.

b) Koliko iztrzi avstralski izvoznik za v Slovenijo izvozen kivi? Iztrzek izrazi v AUD. (3 T)

X AUD 451
1t 1000 kg
0,45 kg 11b
15 I 2 gl
5 gl 65 AUD
100 AUD 96 AUD

* *)%* *
X= 457100072765796 166.400,00 AUD
0,45*15*5*100

Odg.: Avstralski izvoznik iztrzi 166.400,00 AUD.



Razdelilni racun

a) V tovarni koles so imeli v letu 2008 stroske elektricne energije v viSine 396.000 EUR.
Razdelili so jih med Stiri proizvodne obrate:

- Y4 vseh stroskov premosorazmerno velikosti obrata ( 2500m2, 2000m2 ,1500m2 in 3000m2)
- ostanek premosorazmerno Stevilu proizvedenih koles ( 8500, 20000, 16000 in 5000)
Razdeli stroske elektri¢ne energije med proizvodne obrate:

Y4 0d 396.000 = 99.000

10x + 8x + 6x + 12x = 99.000
X = 2750

¥ 0d 396.000 = 297.000
8500:20000:16000:5000 = 17:40:32:10

17x +40x +32x + 10x = 297.000

x = 3000
obrat I ] Skupaj
A 27500 51000 78500
B 22000 120000 142000
C 16500 96000 112500
D 33000 30000 63000

41

b) Za leto 2009 planirajo proizvodnjo 52.000 koles. Kolesa bodo izdelovali v vseh §tirih
obratih. V prvem bodo izdelali za 20 % vec kot v tretjem, v Cetrtem obratu enako koli¢ino
koles kot v tretjem in v drugem dvakrat toliko kot v ¢etrtem. Koliko koles bodo izdelali v
posameznem obratu

obrat Resitev
A 1,2x 12000
B 2X 20000
C X 10000
D X 10000
5,2x =52.000
X =1000

3t



4. Procentni racun

a) Sportna trgovina je imela pred razprodajo na zalogi 40 parov smuéi Elan XXY za
rekreativce po ceni 430,00 EUR. Na razprodaji so ceno znizali za 18% in uspeli prodati 22
parov. Ker s prodajo niso bili zadovoljni, so ceno smuci znizali $e za dodatnih 10 %.Po

tej ceni so prodali vso preostalo zalogo.

Koliko je znasala kon¢na cena teh smuci?

Koliksen je bil iztrzek pri prodaji?

430,00*0,82 = 352,60 * 0,90 = 317,34 EUR

Iztrzek: 352,60* 22 +317,34* 18 = 13469,32

41

b) Neka druga trgovina pa se je odlocila, da bo pred sezonsko razprodajo blaga povecala ceno
smuci in jo nato v Casu razprodaj zmanjSala.Trgovina je ceno smuci povecala dvakrat za 8 %.
Za koliko odstotkov mora sedaj zmanjSati ceno, da je kon¢na cena smuci enaka zacetni
izhodiS¢ni ceni?

x*1.08>* Y = x
100

y =85,73%

Odg.: Ceno mora zmanjsati za 14,27 %

33t






Tekmovanje iz PMA, vis§ji nivo, drZzavno tekmovanja, 2008/09
RESITVE

1. naloga, navadni obrestni racun

a) V letu 2009 imamo predvidene naslednje prihodke: 10. junija 2000 EUR, 20. avgusta 3500
EUR in 22. oktobra 2500 EUR. Vse prejemke bomo polozili na ban¢ni racun. Koliko denarja
bomo imeli na banki ob koncu leta, ¢e banka uporablja navadni obrestni racun in dekurzivni
nacin z obrestno mero 4,2 % p.a.?

G1=2000 EUR ny =204 dni

G, =3500 EUR n; =133 dni

G3=2500 EUR n3=70dni

p=4,2%p.a.
0:G- p-n
36500

G'= G1+G,+G3+0,+0,+03
G* =8120,65 EUR

V banki bomo imeli 8120,65 EUR.

Skupaj 3 tocke. Izradunani dnevi 1 to¢ka. Izradunan G* 2 to¢ki (pravilno nastavljena naloga
1 tocka in pravilen izracun 1 tocka).

b) Koliko bi morali poloziti na racun 10. junija 2009, da bi imeli na raéunu ob koncu leta
10000 EUR, ce je obrestna mera 4,2 % p.a.?

n1 = 204 dni

p=42%p.a.

G" =10000 EUR

~ G"-36500  10000-36500

= = =9770,64
36500+ p-n  36500+4,2-204

Poloziti bi morali 9770,64 EUR.
Skupaj 2 to€ki. Nastavitev 1 tocka in izracun 1 tocka.

c¢) Glavnico 10000 EUR ob koncu leta 2009 pustimo na racunu. Na kateri dan (datum) bo
narasla na 10070,19 EUR? Pogoji so enaki kot prej.

G =10000 EUR

p=42%p.a.

G'=10070,19 EUR

0=70,19 EUR

N 36500-0 36500-7019 61
G-p 10000-4,2
V 61 dneh bo glavnica narasla na 10070,19 EUR. To bo 2. marca 2010.

Skupaj 2 to€ki. Izracun Stevila dni 1 tocka in datum 1 tocka.



2. naloga, obrestnoobrestni racun, dekurzivno

a) Banka je neko vlogo obrestovala 127 dni po 2,2 % letni obrestni meri, nato pa 86 dni po 2,8
% obrestni meri. Koliko odstotkov zacetne glavnice so znasale konformne obresti? (3 t)

3691,022'27 *3531,028% =142 (2 t nastavitev, 1 to¢ka izradun in pravilen odgovor)

Obresti so znasale 1,42 % zacetne glavnice.

b) Koliks$na je bila povprecna letna obrestna mera, ¢e jo izracunas iz obrestnih mer v primeru
a)? (21)

291,022 *1,028*° =1,024418 (11

Poprecna obrestna mera je: p = 2,44 %. av)

c¢) Denimo, da je v primeru b izraCunana povprec¢na letna obrestna mera 2,44 %. Koliko ¢asa
bi potrebovala glavica, da bi se podvojila? Rezultat izrazi v letih in dnevih. (2 t)

log2

— 2%  _287528
logl,0244 let 11

To je 28 let in 275 dni (11



3. naloga, obrestnoobrestni racun, anticipativno

a) Podjetje BIRO3 je pri banki podpisalo pogodbo o najemu anticipativno obrestovanega
posojila v visini 125.000 EUR, da bo lahko izplacalo marcevske place. Letna obrestna mera
za 45 dni najema znasa 4,5 %, dnevna kapitalizacija. KolikSen znesek jim je banka izplacala
in kolik$ne so obresti? Uporabi konformno prilagajanje obrestne mere. (2 t)

125000
= = 12429243 1t
" 1000126156° (9
0 =1,000126156 1)

b) Kaksna bi bila letna anticipativna obrestna mera, ¢¢ bi iz naslova posojila 125.000 EUR, ki
ga moramo vrniti ¢ez 45 dni, dobili izplacanih natancno 124.000 EUR? Banka uposteva
dnevno kapitalizacijo in konformno obrestno mero. (2 t)

- 45/122888 —1,00017850¢p. d. (1)

p=1,067318934 p. a.
n=6,307 % p. a. v

¢) Podjetje BIRO3 ima tudi dolg v kon¢ni vrednosti 52.700 EUR, ki dospeva 31. 10. 2010. Ta
dolg zeli poplacati prej z dvema obrokoma od katerih bo prvi dvakrat vecji od drugega. Prvi
bo sledil 31. 5. 2009 in drugi 31. 5. 2010. Kolik$na bosta ta dva obroka, ¢e je posojilo
obrestovano anticipativno z letno obrestno mero 5,4 % p. a. pri meseéni kapitalizaciji in
relativnem obracunu? (3 t)

2*x* pt4x*p° =52.700 (2 t nastavitev, 1 t izracun in pravilen odgovor)

X =16560,96 EUR
2x = 33121,92 EUR



4. naloga, periodi¢ni tokovi

a) V druzini Novak so se odlocili za varcevanje, denar bodo namenili za obnovo hise. Na
zacCetku vsakega meseca bodo polozili na ban¢ni ra¢un po 450 EUR. Varc¢evali bodo 30
mesecev. Letna obrestna mera je 3,2 %, dekurzivni obracun, z relativnim prilagajanjem in
mesecno kapitalizacijo. KolikSno vsoto bo imela druzina na raCunu po preteku 30 mesecev?
a =450 EUR

n = 30 mes
p=32%p.a.
p 3,2
r, =1+ =1+ =1,00266667
100- M 1200
3,2
0 1+ 22)%* -

s _ar, v "1 450.q4 325 7 1200
1200

s = 14072,66 EUR Druzina bo imela 14072,66 EUR.

Skupaj 3 tocke. 1 tocka izracun faktorja, 1 tocka nastavitev in 1 tocka izracun.

b) Druzina ima v banki ze vezano vlogo, ¢as vezave je 36 mesecev, iztekla se bo ob koncu
prej naCrtovanega varcevanja (v nalogi a) in bo znaSala 9520,35 EUR. Kolik3na je bila njena
zacetna vrednost, e vezava traja 36 mesecev pod enakimi pogoji kot v nalogi a.

n = 9520,35 EUR

n =36 mes
p=32%p.a.
rv = 1,00266667
G, Gnn _ 95230,235
v (1+17)36
1200
Go=8650 EUR Zacetna vrednost vezane vloge je 8650 EUR.

Skupaj 1 tocka.

c) Koliko krat (koliko vlog) bi morala druzina poloziti na ban¢ni racun na koncu vsakega
meseca po 450 EUR, da bi imela na racunu 20000 EUR? Velja 3,2 % p.a. obrestna mera,
mesecna kapitalizacija s konformnim prilagajanjem in dekurzivnim obrac¢unom..

s P9SD = 15000 EUR

p=32%p.a.

a=450 EUR

r, = %1032
(post) | - 20000- (¥1,032-1
Iog{S (fu =1) +1j log[ ( )11

a 450
n= = =31995

logr, log¥1,032

Poloziti mora 42 vlog.

Skupaj 3 tocki. 1 tocka izracun faktorja, 1 tocka nastavitev in 1 tocka izracun.



